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distr ibuzione di queste cavalle fosse f a t t a 
anche a quegli allevatori che non fanno del-
l 'a l levamento equino una vera speculazione. 

R A I N E R I , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parl i . 
R A I N E R I , ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. Porse l 'onorevole Ga-
zelli non era presente quando ho risposto ad 
altri colleghi a proposito di questo capitolo. 
Aggiungo però che la distribuzione di que-
ste cavalle viene f a t t a dal Ministero della 
guerra: non è mater ia di mia competenza; 
però la sua raccomandazione, che r imarrà 
regis t ra ta negli a t t i della Camera, verrà da 
me passata al mio collega della guerra. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre os-
servazioni il capitolo 59 s ' in tenderà appro-
va to in lire 24,000. 

Capitolo 60. Miglioramento del best iame 
bovino, ovino e suino ed incoraggiamenti 
alla poll icoltura a al l ' industr ia del caseifì-
cio (sussidia provincie,comuni, comizi agrari, 
c a t t ed re ambulan t i di agricoltura, associa-
zioni zootecniche ed al tre istituzioni intese 
a migliorare la produzione, l 'a l levamento, 
il governo e la utilizzazione del best iame e 
ad agevolarne il traffico; sussidi agli allievi 
che f requentano i corsi teorico-pratici di 
•caseificio), lire 390,000. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Ciacci. 
CIACCI. Se si dovesse fare un discorso 

od un'osservazione part icolare su ogni cosa 
che abbia r i fer imento al capitolo 60, si do-
v r e b b e fare u n a vera e propria discussione 
generale: perchè, parlando del bestiame bo-
vino, ovino e suino, degli incoraggiamenti 
alla pollicoltura, dei sussidi a provincie, co-
muni, Comizi agrari , ca t tèdre ambulan t i e 
via dicendo, si viene a toccar di t u t t o ciò 
che, nel bilancio presente ha r iferimento 
al l 'agricol tura. E perciò potendosi, per cia-
scuno di questi argomenti , par lare su altr i 
capitoli, mi limito a raccomandare al mi-
nistro che nel f u tu ro bilancio, si prat ichi 
una classificazione p 'ù razionale di quella 
ora a d o t t a t a : giacché queste 390 mila lire 
appaiono dest inate a t roppe e t roppe di-
spara te cose. 

Se si vuole la sincerità del bilancio e si 
desidera che la Camera dei depu ta t i possa 
controllare ef fe t t ivamente come sieno spesi 
i danar i che sono messi a disposizione del 
Governo, si assecondi il desiderio mio. e di 
molti altri colleghi col presentarci quest 'al-
t r ' anno un bilancio più razionalmente di-
s t in to . i 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Giacomo 
Ferr i ha facol tà di parlare. 

F E R R I GIACOMO. M'interesso di una 
questione che ha u n a grande impor tanza 
nella regione che rappresento. Per quanto 
la relazione del relatore potesse lasciarmi 
tranquil lo, pure, recentemente , ci sono s ta t i 
cert i accenni in un consesso del Ministero, 
d 'agricol tura e commercio che mi hanno 
f a t t o dolorosa impressione giacché si par-
rebbe decisi a combat te re gli a l levamenti 
Durham e loro incroci i quali diedero su-
perbi r isultat i nella produzione della carne. 

Pa re che con apriorismi strani , in ma-
teria sperimentale come la- zootecnica, si 
vogliano preferi te ed incoraggiate le razze 
locali e gli incroci Simental al fine di so-
stenere al levamenti a t t i ai t re scopi : latte, 
lavoro, carne, met tendo in non cale gli espe-
rimenti di t r en ta anni i quali diedero maravi-
gliosi esempi nella produzione carne cogli in-
croci Durham. Siamo t r ibu ta r i per quaran-
t a milioni all 'estero e perciò abb iamo bi-
sogno di incoraggiare l ' industr ia e l ' inizia-
t iva p r iva t a con t u t t i i mezz'i, senza esclu-
sivismi incomprensibili o che si spiegano 
solo per apriorismi che t rovano radici in 
interessi morali o materiali particolari, o 
in ostinazioni misoneistiche. 

Pensa te che mentre alla forza lavoro pen-
sano anche macchine, elet tr ici tà e lavora-
tori , per la produzione carne non si hanno 
ormai più surrogati idonei, convenient i , 
possibili e perciò questa d iventa quest ione 
preminente e più delle al tre degna di ur-
genti provvedimenti . 

Ora, io domando all 'onorevole ministro 
di agricoltura che è così competente e pro-
fondo conoscitore di queste esperienze, che 
ci tranquill izzi, che intervenga ad impedire 
che si determini un indirizzo così set tar io e 
dannoso, il quale ha contro di sè l 'espe-
rienza e l 'interesse pubblico. Incoraggiate , 
favori te t u t t i gli a l levament i : noi abbiamo 
così vasto il campo per esperienza, e così 
vasto quello del bisogno, da non temere, 
e solo di f ron te alla verità che scaturirà 
dagli esperimenti e dalle lunghe prove sarà 
de t t a t a l 'u l t ima parola. 

Allora, se scaturirà una specie di alle-
vamento che risulti meglio r ispondente agli 
interessi della produzione, dopo esperienze 
provate e r iprovate, allora comunque, chi-
neremo il capo e ne saremo lieti nell ' inte-
resse esclusivo dell 'agricoltura e dell'econo-
mia nazionale. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Pozzato. 

» 


